



■ 岭背镇的自然村坑口村致力于打造美丽徽派建筑乡村。



■ 岭背镇蒲芦洲村文化广场，村民带着小孩出来玩耍。



■ 岭背镇蒲芦洲村路旁的小花园美不胜收。

清远市阳山县岭背镇全域推动乡村风貌提升 古镇山水露真颜 美丽乡村拉动“美丽经济”

曾经“脏乱差”的乡村，缘何变成“洁净美”，吸引超过十万人次的游客前来览胜？在清远市阳山县岭背镇，我们找到了答案——绿水青山就是金山银山。

近年来，素有“阳禹古镇 南岭水乡”之称的岭背镇，在各级党委政府的正确领导下，集全镇之智、举全镇之力，全域推动乡村风貌提升，加快建设美丽乡村风貌示范带，大力支持农旅文融合发展，致力打造乡村旅游目的地，促进美丽乡村向“美丽经济”转变，努力为全面推进乡村振兴贡献“岭背样板”。



■ 岭背镇犁头村塘下村小组的强大葡萄采摘园葡萄熟了，年轻的妈妈们迫不及待地带着孩子入园尝鲜。

城乡人居环境整治 从“脏乱差”到“洁净美”

“从去年开始，有不少游客开车过来，带着帐篷，就在河边钓鱼、露营。”在蒲芦洲村河边公园，村党总支书记欧木养说，这里原来是滩涂，堆满了垃圾。在美丽乡村建设中，有村民不理解不支持不配合，“我们党员带头，挨家挨户做通思想工作。”

岭背镇持续深化农村人居环境整治提升，有力推动农村环境从干净整洁向生态宜居迈进。结合农村实际，岭背镇创新开展“整治周边脏乱差”“整治废旧畜禽舍”“整治屋宅乱堆放”“整治村里堵巷道”“整治室内不卫生”的“五整治”活动，实现乡村从“脏乱差”到“洁净美”的嬗变。

“带动一个家庭、影响一个村庄、文明整个社会”，2018年以来，岭背镇在全

镇深入开展“小手拉大手，共创美好家园”专项活动，建立健全农村人居环境整治长效机制。如岭背镇各中小学党支部组织师生进村一起“捡垃圾”，以身作则，引导每个家庭切实对自家的垃圾分类，维持庭院干净，打理自家门口整洁，对干净整洁的农村宜居环境达成共识，齐心协力共创美丽宜居家园。

小菜园、小花园、小公园……走在干净的巷道上，小而精、小而美、小而特的景致，整洁的庭院，像一个“大花园”。蒲芦洲村以创建美丽乡村“第一洲”为目标，以“诗画琼岛、唯美柚香”为特色，举办了多次以“柚”为主题的柚子节、柚花节等活动，为全镇带来20多万人次的游客流量，成了网红“生态村”。现已

引进两家旅游公司。其中，在建的“柚香民宿”将打造成集观光、养生、研学、体验、休闲度假等“五位一体”的乡村文化旅游民宿。

“小事不出村、大事不出镇。”为创建“小山村撑起大网格”品牌，岭背镇积极实行“一张网格、一支队伍、一套事项、包格负责制”基层治理服务工作体系。拓展优化整合网格化管理与服务内容，实现“一格多员”“一员多能”，构建“全科网格”“全要素网格”。同时，由全镇农村党员主动承担信息员职责，扎实推进“网格化+信息化”基层治理体系建设，建立健全“网格化+信息化”“网格员+信息员”基层社会治理模式，全面提升基层社会治理水平。

农旅文融合发展 打造乡村旅游目的地

2020年底，阳山县“天南峡谷 康养吾乡”美丽乡村精品线路被评为第二届“广东美丽乡村精品线路”，线路全长35公里，起于岭背镇，串联起岭背镇4个村委会、33条自然村。这条美丽乡村精品线路，同时也是岭背美丽乡村风貌示范带。

沿线33条自然村全面达到美丽宜居村以上标准；风貌示范带逾2200栋房屋，其中以“政府奖补90%、群众自筹10%”政策完成农房管控风貌提升的有1000多栋，村民自行提升的有1200多栋……沿线风貌提升，使得这条精品线路独具岭南乡村特色。

沿着美丽乡村精品线路，可以漫步山塘古村落、南岭水乡“舟”游青山绿水、体验蒲芦洲精品民宿、挑战“云端”的玻璃桥……串珠成链，推动美丽乡村从“一处美”连成“一片美”，各美其美，促进美丽乡村向“美丽经济”的“美丽嬗变”，实现农民增收。

“坚持党建引领，激发群众的‘活力因子’，让社会各界成为推进乡村振兴的‘生力军’。”岭背镇委书记江国平说，抓好农房管控和乡村风貌提升，实施镇村同建、同治、同美，鼓励绿色农房建设，构建岭南乡村风貌带。以建设精美农村为主攻方向，持续提升农村人居环境整治水平，加快补齐农村民生短板，显著提升乡村生活品质，建设生态宜居美丽乡村。

“集全镇之智、举全镇之力，努力打造乡村振兴的‘岭背样板’。”江国平表示，岭背镇将持续发力，做好农旅文深度融合发展的大文章，注重挖掘“岭背元素”，讲好“岭背故事”、塑造“岭背形象”、传递“岭背声音”、深耕“岭背文化”，把岭背镇打造成为独具一格的乡村旅游目的地，多渠道增加村集体和村民的收入，增强内生发展动力，“真正让农村成为城里人向往的地方。”

绿水青山转变为金山银山 美丽乡村转变为美丽经济

在岭背镇蒲芦洲村，抬头便能看见横跨峡谷、高耸入云的天云渡玻璃桥，这是广东峡天下景区的极限运动挑战基地项目之一；引进南岭水乡投资逾1.5亿元建成山映河畔游客服务中心、柚香民宿等一系列乡村旅游项目。近年来，岭背镇以“一二三产业结合，农旅文业态融合”为抓手，大力发

展生态旅游、乡村旅游和历史文化旅游。随着大项目接连落地，有效带动全镇美丽乡村建设，改善乡村人居环境，促进一二三产业联动发展。

以广东峡天下景区为中心点，辐射蒲芦洲9个村小组建成清远市美丽乡村特色村、3个清远市美丽乡村生态村，并沿着省道打造了1个美丽镇标、8个岭背风光观景台、7个岭南风貌节点、5个精品旅游驿站、8个亲水平台，引导合作社沿线建成柚子花观

赏基地、沙田柚采摘基地、葡萄采摘园……一幅农旅文深度融合的壮美画卷，在岭背镇徐徐展开。

“听说今天开园，我们特意带小孩过来摘葡萄。”6月，位于岭背镇犁头村塘下村小组的强大葡萄采摘园葡萄熟了，一群年轻妈妈迫不及待地带着孩子入园尝鲜，欢声笑语不时响起。

“这几年，岭背镇变化非常大。”负

责运营葡萄采摘园的强大紫苏合作社负责人冯路瑶说，岭背镇在支持特色

产品“走出去”的同时，做好美丽乡村

建设，积极发展乡村旅游，把游客“引

进来”。

在葡萄采摘园附近，岭背镇引进

强大紫苏合作社，建设水建村有机香

料种植基地，同时也是镇扶贫产业园

香料种植基地。总投资约1500万元，

现建有现代化种植大棚500亩。岭背

镇组织原来在家务农的脱贫户成立合作社，与强大紫苏合作社合作，既可以

通过务工增收，又学习成长为管理者。

仅此项产业，带动脱贫户通过土地流

转、务工、分红、合作等实现“五增收”。

周边村民在家门口就地就近就业，并

兼顾家庭，有效缓解农村留守儿童的

现象。

岭背镇有媲美漓江的山水、不逊

三峡的风光，独具岭南风貌的村落、饱

含微量元素的温泉……通过美丽乡村

开发，挖掘得天独厚的山水资源，发展

岭背特色乡村游大有可为。下一步，岭

背镇将继续依托田园风光、绿水青山、

村落建筑、乡土文化、民俗风情等特